

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию соискателя Института востоковедения РАН Москалец Оксаны Владимировны

«Эволюция системы просвещения и образования в Египте в контексте социально-политических преобразований (XIX – 20-е годы XX в.)» (Москва, Институт востоковедения РАН, 2021), представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03- Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Тема диссертации Москалец Оксаны Владимировны представляет как научный интерес, так и имеет важное практическое значение. По результатам исследования получены новые данные, на основании которых представляется возможным дальнейшее изучение темы, связанной с развитием образования в Египте. Выбор диссертационной темы – эволюция системы просвещения и образования в Египте в контексте социально-политических преобразований – связан с тем, что в современных условиях важнейшая общественная функция системы образования может быть адекватно раскрыта через ее взаимодействие с социальными факторами роста, религией и культурой общества.

В работе показано, что не система просвещения порождает и видоизменяет социальную структуру, а, напротив, социальный организм общества, сложная система общественных отношений, его идеология и внешние факторы отражаются, непосредственно или опосредованно, на системе образования. В то же время система просвещения, в свою очередь, не пассивна по отношению к социуму, а способна оказывать на него активное воздействие. Направление и степень ее воздействия определяются господствующими общественными отношениями, социально-политической обстановкой, идеологией, социальной психологией и моралью общества.

Актуальность диссертации не вызывает сомнений, т.к. связана с исследованием роли образования и просвещения в модернизации египетского общества. Развитие системы просвещения теснейшим образом связано с ускорением социально-экономического развития Египта, повышением материального и культурного уровня его населения, с подготовкой квалифицированных кадров для всех сфер общественной и хозяйственной жизни. В диссертации отмечается, что главным средством преодоления отсталости и модернизации общества было просвещение и образование, которое активно начал развивать М.Али, стремясь превратить Египет в сильное централизованное феодальное государство с современными по тем

временам армией и флотом. Создание обновленной системы просвещения и образования Египта требовало преодоления многих трудностей, в том числе и сопротивления консервативных сил. В борьбе сторонников реформ с консерваторами рождалась система египетского образования, одна из особенностей которой состоит в том, что основанная на опыте французской и британской образовательных практик она смогла сохранить национальную идентичность, и найти тонкое равновесие между исламскими и арабскими предметами с одной стороны, и естественными и рациональными предметами, с другой.

Работа в значительной мере носит новаторский характер. Впервые в отечественной литературе автор диссертации исследует воздействие внешних факторов на реформирование системы образования в Египте, анализируя англо-французское соперничество в сфере влияния на культурную и образовательную жизнь Египта. В диссертации приводится сравнительный анализ английской и французской системы образования и их влияние на египетскую систему.

Следует отметить добросовестное отношение автора к своей работе, т.к. источники и литература привлечены с достаточной полнотой для такого рода исследования. Приведен широкий круг первоисточников и значительный объем научной литературы на русском, английском, французском и арабском языках, привлеченных для использования при написании работы. Важным достоинством работы является и то, что некоторые источники впервые вводятся в научный оборот.

Работа Москалец О.В. является самостоятельным, оригинальным трудом и полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник
Центра арабских и исламских исследований
Института востоковедения РАН

Сейранян Баграт Гарегинович

31.05.2021 г.

Б. Сейран

Подпись *Б.З. Сейраняна*
УДОСТОВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
«31» *мая* 20 *21* г.

